

我国产业投资基金改进模式研究

补 雄

(宜宾天原集团股份有限公司,四川 宜宾 644005)

摘要:产业投资基金是投资基金的一个重要品种。本文主要描述了产业投资基金的组织形式、来源、退出方式,再将产业投资基金与其他融资方式进行比较,在比较中发现问题,最后提出自己对以后产业投资基金的发展改进方向提出自己的意见。

关键词:产业投资基金;组织方式;来源;退出方式

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.26.033

产业综合投资基金不仅是产业投资基金的一个重要的投资品种,也是一种可以鉴别的发达国家新型创业投资保险基金制度运作管理经验,对没有对未上市公司企业直接进行国有股权联合投资和同时提供企业经营风险管理咨询服务的企业利益各方共享、风险共同承担的新型集合产业投资基金制度;主要功能作用是为支持未上市公司企业发展提供资金。

1 产业投资基金概述

一是从我国产业综合投资基金的基本组织结构形式角度来看,如今大部分发达国家多数是采用有限公司型和有限公司合伙型,也就只有少数小部分国家采用信托型。公司型权益产业股权投资基金成立是指每个基金投资者都必须是产业基金管理公司的唯一股东,都应享有依法参与基金公司的经营管理决策的一切权利。有限型即除了普通基金合伙人对有限基金投资承担无限投资责任外,非普通基金合伙人均为有限基金合伙人,只需对有限基金投资承担一定有限责任。

二从产业投资基金的资本来源角度来看,它的投资来源非常的广泛,可以认为是包括个人固定资产、养老金、捐赠公益基金、保险管理公司和其他银行金融机构等等的投资者。

三从新兴产业组合投资基金的资产退出管理方式分类来看,主要可以分为三下四大类:公开发行上市、出售所有股份和业务破产清零。

2 产业投资基金改进存在的问题

中国是一个发展中国家,许多投资制度并不是完全成熟的,产业项目投资基金也是如此。我国的信托基金以前大部分都指的是产业信托投资和证券信托投资混合型证券基金,而且大部分这类基金是指直接进行证券柜台委托交易的小型地方性信托投资基金,规模也普遍较小。发展至今,我国的境外产业股权投资基金多数都是在境外和外企企业合作投资成立的。

那么很多问题也接踵而至,第一,我国的社会经济发展正处于一个换轨的发展状态,经济利益权利和非政府经济利益权利所共同产生的经济利益分配成为了一些国家政府部门之间争夺经济控制权的重要原因。发改委、证监会、银监会、科技部都有正当理由直接担当这个主管部门,现实中,他们也的确为这两个问题不断进行利益博弈。第二是在投资基金领域将国有产业融合投资基金纳入概念“狭化”。事实上,产业综合投资基金的产品类型虽然有很多,但中国的三大实体经济目标任务对我国产业综合投资基金发展产生了一定性的影响:一者是大力发展战略性新兴产业,转变国有经济的稳增长体制模式;二者是进行原有单一的向国有经济的产业多元化转型改造,以作为深化和发展广化国有经济国际接轨的重要过程;三者是大力发展国贸基础服务设施配套产业,降低国贸实体经济领域总体经营运行管理成本。国有经济作为微观经营主体的体制改革和城市基础设施体系建设改革是近年伴随中国推动改革开放所不断凸显体现出来的两大任务,这两大重点任务必须与第一大重点任务同时协调推进,甚至这两大重点任务的改革进程更新还要不断加快,这也正是中国一大特色。三是融资管理方式资金缺少,融资困难,国外的企业资金来源很多,例如,养老金、保险公司、企业投

资公司、银行、个人都有财富等,而目前我国的重点产业项目投资基金只有政府机构产业融资一个^④。

3 产业投资基金改进方法

针对以上这些问题,笔者一致认为各地应及时作出一些相应的政策改进。产业集合投资基金管理作为一种重要的一类集合产业投资基金方式,应该对推进我国的新型经济社会建设和持续发展社会做出一些相应的重大贡献,所以我们提出以下几点意见建议:

(1)立法依法。可以先在一个小规模范围的一个地方首先建立低认知程度,制定小数量的当地相关宣传法律法规,等相关法律法规相对成熟之后,在当地进行大规模范围的宣传推广。

(2)确定监管机构。没有相应适对应的政府监管管理机构,其监管模式的正常运行必定也会是杂乱无章的,所以我们一来也是就需要首先确定哪个新的政府监管机构转过来做主管,银监会、证监会,还是发改委,亦或者说是另外成立一个新监管机构;二来就是需要确定一定的奖惩原则,大家都知道需要严格遵守这个基本原则,奖惩要相结合。

(3)制定公司相关的管理制度。产业股权投资基金的正常运行管理需要得到金融、税收、会计、咨询、评估、仲裁等各种多方面的政策保证,所以我们也需要研究制定完善相关配套的管理制度。

(4)规范公司运作管理机制。规范市场运作长效机制也是政府防范金融风险的重要有效措施。资金的监督管理和具体人事配置要分别独立,另外,对于新兴产业股权投资基金的重要业务信息也不能随便对外透露,机制里的每个负责人都必须要严格履行与其相关的监督义务^⑤。

(5)建立市场统一与企业自律相协调结合的企业管理体制。每一个基金行业都应该有自律行规,产业股权投资基金也是如此,制定完善相关的基金行业自律行规也有利于加强国家对基金行业的规范管理。

最后产业投资基金是一个对于中小型企业资本支持的重要渠道之一,我们需要不断的去完善相关机制,为国家经济建设做出贡献。

参考文献

- [1]邓菁.我国产业投资基金改进模式研究[D].2015.
- [2]牛婷,赵守国,左斐.“国际产业投资基金的运行模式研究.”生产力研究,2010(12):213-215.Print.
- [3]向晓梅.“中国文化产业投资基金组建模式研究.”广东金融学院学报,2010(06):18-28.Print.